



济南市景山小学:

回首来时路 寻访最美行

“感谢张阿姨的分享，您是我们的英雄，我们也会加倍努力，为祖国贡献自己的力量！”4月中旬在线上寻访驰援湖北医务工作者张倩后，济南市景山小学二(2)中队队员这样说。



济南市景山小学队员跟随陈国瑞体验城肥人工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

在这个特殊的假期，景山小学的少先队员们虽然不能出门，但他们以红领巾云端寻访的特殊方式，向身边的战疫英雄致敬，聆听他们的故事。像这样的活动，在过去五年的时间里，景山小学组织队员寻访了近200人次各行业模范人物，少先队员在“寻访”中不断成长。

学习英雄精神 线上寻访60余位最美“逆行者”

“陈叔叔您好，疫情期间，您在工作的过程中遇到了什么困难？是如何解决的？”5月22日上午，济南市景山小学三(3)中队的队员们连线全国向上向善好青年

陈国瑞。线上交流中，队员们变身“小记者”，提前准备了采访提纲，与陈国瑞进行线上交流互动。这是他们第三次寻访陈国瑞叔叔。

在居家学习期间，学校二至六年级22个中队共寻访了60余名战疫英雄，队员们通过“线上采访互动”的方式，聆听驰援湖北医务工作者、社区防疫志愿者、济南公交司机等最美“逆行者”的故事，用实际行动向身边榜样学习。

“通过线上寻访，队员们可以近距离接触到到一线奋战的战疫英雄，这是一次特别的云寻访活动，给队员上了一节生动的德育课。”三(2)中队辅导员杜祥伟告诉记者，她带领队员寻访了驰援湖北医疗队队员陈金凤，寻访结束后，队员们通过文字、绘画、主题报等形式，向奋战在疫情一线

的战疫英雄致敬。

“结合线上寻访活动，学校还组织开展了‘争做英雄，挺起中国脊梁’系列主题队会、‘我给英雄写封信’‘致敬战疫英雄·点赞美丽逆行’等活动，目前，学校各中队正在积极创建英雄中队，中队将以寻访的榜样人物命名。”校长韩广玲说。

走进不同行业模范人物 感受榜样身上卓然品质

学校大队辅导员孙静介绍，2015年学校曾面向队员做了一个问卷调查，调查显示有80%的队员喜欢影视明星或歌星，将他们当成心中的榜样，有些队员仅看到明星光鲜亮丽的外表，就对他们产生无限崇拜。如何引导队员树立正确的价值观和人生观，扣好人生第一粒扣子，是少先队工

作者义不容辞的责任。

学校每年确定不同寻访主题，五年来已形成了“绿色军营”“道德人物”“大国工匠”“春天的故事”“共和国同龄人”等系列主题，队员们寻访各行各业模范人物近200人次，全国人民优秀警察张保国、奥运冠军张梦雪、全国好人房泽秋、最美驾驶员董丹、最美铁路人薛军、最美消防员郑伟、兵妈妈齐亚珍等都是他们寻访的对象。

“通过请进来、走出去，采访、参观、访问等形式，队员在寻访榜样活动中，追寻时代人物足迹，增强队员的爱国主义情感，激发队员立志成才的决心。”校长韩广玲说。

从活动延伸为课题 师生在寻访中共成长

寻访榜样教育与课堂中的榜

样教育不同，队员与榜样人物近距离接触，聆听他们的故事，也将学校教育、家庭教育、社会教育三者有机结合，现在队员们的偶像已经变成了自己的寻访对象。

由于寻访榜样教育开展得深入扎实，成效显著，《基于寻访榜样教育下的小学德育工作途径实践研究》已顺利立项为济南市教育科学“十三五”规划重大课题。本课题研究认真分析寻访活动在榜样教育中发挥的积极作用，将大量的寻访案例进行分类整合，寻找通过“寻访”这种途径实施榜样教育效果的共性及个性，立足少先队工作实际，使榜样教育更加形象化、情感化、榜样化、行动化，进而提升学校德育工作质量。

经过多年的探索实践，景山小学红领巾寻访榜样教育硕果累累，荣获济南市十大优秀少先队活动、历下区优秀校本课程德育案例。仅2019年，寻访榜样教育荣登中国辅导员3篇，中国少年报2篇，红领巾集结号1篇，中国红领巾1篇，山东少先队3篇，所组织开展的“那些厉害的人红领巾发现vlog——特种兵退伍后”在中国少年报、未来网、中国儿童报、辅导员等9家国家级媒体平台同步推出，并多次在市、区进行经验分享。目前，景山小学即将出版30万字以《回首来时路·寻访最美行》为主题的“寻访榜样”教育专著，印记着景山人在寻访征途上的独家记忆。

济南市小辛庄小学:

五育并举，助力五彩少年快乐成长

打造线上特色课程，带学生“玩转”科学实验；家校合育，开设系列家庭教育课程；向战疫英雄致敬，创建“在火红队旗下，争做五彩少年”的育人机制……在济南市小辛庄小学，老师们通过系列有温度的教育，助力五彩少年快乐成长。



向战疫英雄致敬，校长孟宪红为学生上开学第一课。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

特色课程 带学生“玩转”科学实验

漂浮的针、大气压的方向、会消失的箭头……在这个特殊的假期，济南市小辛庄小学的老师们开展了“玩科学”系列线上课程。在科学实验中，同学们利用液体热胀冷缩原理，设计温度计测量温度；学习水的浮力知识，制作浮力轮船，在动手实验中探索科学的奥秘。

“牛顿回到了家乡，进行自我隔离，在果园里学习时看见苹果坠落，发现了万有引力定律，成为了世界上伟大的科学家……”为了缓解学生居家心理压力，房玉亮老师通过分享牛顿的经历，设

计了系列居家探究实验方案，开展了“战疫情学牛顿，争做小小科学家”科学探究活动。

将生活知识融入科学课堂。副校长席广恒带领学校科学老师，对医用口罩经过了反复研究，总结出用棉布或纱布自制口罩，并通过线上课堂向学生讲解，在动手制作中增强学生防护意识。

副校长刘国彬介绍，为满足学生个性发展的需要，学校构建多彩课程体系，开设四十余门特色课程，成立了机器人、电脑制作、航模、建模四大科技工作室，其中建模课程已开设16年。

经过多年探索实践，科技教育已成为学校一张响亮的名片。校航模队在全国青少年航模竞赛中已经获得过三枚金牌，连续四年荣获全省青少年航模比赛团体

一等奖；校建模队连年获得山东省一等奖，全国二等奖；校机器人队也获得过山东省大赛一等奖；校科普剧社团连续四年在省级比赛中获得特等奖。

家校合育 为家长在线支招家庭教育

父母是孩子的第一任老师，家庭教育同样离不开学校助力。为提升家长们的教育理念，济南市小辛庄小学组建德育家教教师团队，开设系列家教课程，受到了家长的点赞支持。

2019年11月，学校一楼报告厅坐满了家长。这里正在进行的是一年级家庭教育讲座《好习惯成就未来》，主讲人是荣获全国优秀教师称号的张立新老师，有着三十年教龄，有着丰富的家教经

验，她通过自己的从教经历以及教育子女的亲身经验，为在场的家长们进行了一次有价值的家庭教育培训。

为了提升教师团队教育水平，学校提供相关理论书籍，聘请专家来校进行培训，每位家教骨干教师学习家庭教育前沿知识，用科学的理论来指导工作。“学校家教课程主要分为面授课程、网络课程和实践课程三个方面全面开展。在面授课程中，老师们通过理论宣讲、案例解读和实例剖析等，对家长进行讲解，内容涉及校园欺凌、作业指导、亲子沟通等方面。”学校大队辅导员杨娜老师介绍，假期里，学校开展系列线上家庭教育活动，在线邀请优秀家长分享自己的家庭教育故事，让所有家长在具体的问题

情境中相互学习，运用科学的家教知识进行实践。

五彩少年 向战“疫”英雄致敬

“孙叔叔，看到一个个病人出院，你的心情是怎样的？”近日，小辛庄小学四(1)中队的少先队员们开展了一次特殊的线上寻访活动，在辅导员宋晓婷老师的带领下，队员们与医生在线交流，向战疫英雄致敬。

在这个“超长待机”的假期，学校各中队开展系列线上活动，向奋战在战疫一线的榜样人物学习。学校大队部以“争做新时代好队员”主题队日活动为契机，形成学校少先队建品牌特色，创建了“我在火红队旗下，争做五彩好少年”的育人机制。

学校设计“五彩奖章”，通过德智体美劳全面发展的五大评价体系，为全体队员们量身定制成长奖励机制。大队辅导员杨娜介绍，“五彩”蕴含五种颜色，分别代表品德、学习、体育、美育、劳动五方面评价体系。

“作为新时代的少年，要保持朝气蓬勃、富有理想的精神面貌；要以‘最美逆行者’为榜样好好学习，立志从小学先锋，长大做先锋。”5月27日，学校3—6年级全体队员回到了熟悉的校园，校长孟宪红在开学典礼寄语学子，希望全体少先队员学会敬畏生命、尊崇科学、刻苦学习，积极锻炼，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人！